

## 综合·要览

昨日闭幕的十二届全国人大常委会第十次会议通过决定

## 将9月30日设立为烈士纪念日

会议同时通过关于修改预算法、安全生产法的决定,通过关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定等

□据 新华社

十二届全国人大常委会第十次会议8月31日下午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过全国人大常委会关于修改预算法的决定、关于修改安全生产法的决定、关于修改保险法等五部法律的决定,国家主席习近平签署第12号、13号、14号主席令予以公布。表决通过全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定。

会议还表决通过了全国人大常委会关于设立烈士纪念日的决定,全国人大常委会关于在北京、上海、广州设立知识产权法院的决定。

## 设立烈士纪念日“十年磨一剑”

十二届全国人大常委会第十次会议经表决通过了关于设立烈士纪念日的决定,以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日,并规定每年9月30日国家举行烈士纪念活动。

烈士纪念日为何确定为9月30日?民政部部长李立国介绍,1949年9月30日是人民英雄纪念碑的奠基日,在国庆节的前一天开展烈士纪念活动,既能充分体现“国庆勿忘祭先烈”的情怀,突出国家褒扬烈士的主题,又能与党和国家领导人10月1日上午向人民英雄纪念碑敬献花篮等烈士纪念活动相衔接,因此确定为这一天。

民政部党组成员、优抚安置局局长邹铭接受记者采访时表示,民政部从2005年开始相关研究论证工作,烈士纪念日的设立可谓“十年磨一剑”。2008年人民网等新闻媒体就“设立烈士纪念日”的问题征求网民意见,获得广泛支持。

邹铭表示,烈士纪念日设立后,国家将举行烈士纪念活动。同时,国家对各地开展烈士纪念活动也将做出专门安排部署。当然,对烈士的纪念褒扬并不意味着局限在纪念日这一天,还应体现在社会生活和工作的方方面面。

## 香港民主发展的历史性进步

十二届全国人大常委会第十次会议审议了香港特别行政区行政长官梁振英提交的有关报告,并于8月31日就香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法做出决定,决定从2017年开始行政长官可以由普选产生。

香港特别行政区行政长官梁振英8月31日在特区政府总部会见传媒时表示,特区行政会议官守及非官守成员支持全国人大常委会就香港特区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法所做出的决定。

梁振英还强调,今日人大常委会的决定并不是最后一步,因为要修改行政长官产生办法,还必须得到2/3的立法会议员通过,因此,要成功如期在2017年落实行政长官普选,要让香港市民人手一票,“仍然有一定难度”。如果不能争取到2/3的立法会议员支持,2017年的行政长官选举办法就只有原地踏步,500多万本来可以投票的香港人就会失去投票权。

新华社8月31日发表评论员文章,指出“这是香港民主发展的历史性时刻,迈出香港政改‘五步曲’的关键第二步”。文章还指出,全国人大常委会8月31日做出的决定,既严格遵循宪法、香港基本法,又具有充分的法理依据。决定体现了中央推进香港政制发展和民主进程的诚意与善意,体现了中央维护香港长远利益的责任与担当,对于确保“一国两制”和基本法的正确实施,保持香港繁荣稳定具有重要意义。

## 发生生产安全事故,最高罚2000万元

十二届全国人大常委会第十次会议还表决通过了关于修改安全生产法的决定,该决定自今年12月1日起施行。

修改后的安全生产法进一步加大对生产经营单位违法行为的处罚力度。法律规定,对发生生产安全事故的单位,按照一般、较大、重大、特别重大四类事故等级分别处以最低20万元最高2000万元的罚款。

与烈士褒扬有关的  
几个数字

## 近代以来约有2000万名烈士

据不完全统计,约有2000万名烈士为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲。由于战争年代条件有限,许多先烈没有留下姓名。目前,全国有名可考、并收入各级《烈士英名录》的仅有193万余人。近几年,每年新评定的烈士数量在300人左右。

我国国内现有烈士墓98.9万余座,烈士纪念馆、碑亭、塔祠、塑像、骨灰堂等纪念设施2.9万余处。在全球22个国家和地区,我国还有170多处烈士纪念设施。

## 每年1亿多人瞻仰烈士陵园

据不完全统计,每年有1亿多人到烈士陵园参观瞻仰,表达对先烈的缅怀之情。近几年,通过网络平台祭奠烈士、寄托哀思的网民人数不断增加。

## 2部条例·2份中央文件·3部民政部令

党和国家历来高度重视烈士褒扬工作,构建了较为完善的政策法规框架体系,其中包括:

- 2部条例:《烈士褒扬条例》《军人抚恤优待条例》
- 2份中央文件:《中共中央办公厅 国务院办公厅 中央军委办公厅关于进一步加强烈士纪念工作的意见》《国务院办公厅转发民政部等部门关于加强见义勇为人员权益保护意见的通知》
- 3部民政部令:《烈士安葬办法》《烈士纪念设施保护管理办法》《烈士公祭办法》

## 23次提高烈属定期抚恤金标准

自改革开放以来,国家23次提高烈属定期抚恤金标准。目前,全国享受定期抚恤补助的烈属有20余万人。其中,城镇烈属定期抚恤金标准为每年13860元,农村烈属定期抚恤金标准为每年7970元。

从2011年7月1日起,国家给居住在农村和城镇无工作单位、18周岁之前没有享受过定期抚恤金待遇且年满60周岁的烈士子女发放定期生活补助。

此外,我国对烈士褒扬金、一次性抚恤金等也进行了相关规定。烈士遗属还享受医疗优惠、住房优先优惠以及就业、入学入托等优待政策。

新华社记者  
黄小希 崔清新

绘制 闵敏

## 延伸阅读

## 崔世安高票当选澳门特别行政区第四任行政长官人选

□新华社记者 赵卫 刘畅 刘冬杰

澳门特别行政区第四任行政长官选举8月31日举行,400名选举委员会委员中有1人请假,有396名选委到场投票。作为唯一被选委会接纳的提名人,崔世安以380票当选澳门特别行政区第四任行政长官人选。

据澳门行政长官选举法规定,须有全体选委会委员的2/3到场投票选举方为有效;候选人获得到场选委半数以上票数,即可当选。

根据澳门基本法规定,澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的行政长官选举委员会依法选出,由中央人民政府任命,任期5年。

选举结束后,崔世安举行了新闻发布会。在

谈到下届特区政府组成后面临的首要问题时,他表示,要对民众提出的意见进行归纳与分析,逐步加以解决。在谈到下届政府面对的主要挑战时,他说经济问题和民生问题都是急迫要解决的问题。

崔世安1957年1月出生于澳门,取得美国加州州立大学城市卫生管理系优等学士、美国俄克拉荷马州立大学医学管理硕士及公共卫生博士学位。1999年被中央人民政府任命为澳门特区政府社会文化司司长,2004年连任。2009年7月26日,在澳门特别行政区第三任行政长官选举中,高票当选为澳门特区第三任行政长官人选,8月10日获中央人民政府正式任命,并于同年12月20日就职,任期5年。